

# DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

Egyes évre 10 k. — kr.  
Félévre 5 " — "  
Negyedévre 2 " 50 "  
Egy órára 1 " — "

Egyes szám ára 4 kr.

Felelős szerkesztő: KOHANYI GYULA.  
Kiadók: HOFFMANN és KRONOVITZ.

Hirdetési díj:

1. Nagy hasabos petit sorozat 5 kr. Nagyobb terjedelmű a többzetű hirdetések aiku szerint jutányos áron vetetnek fel. Bélyeg-díj minden külön beiktatásért 20 kr.

## A kvotáról.

— A bécsi tanácskozások alkalmából. —

Derecske, jun. 12.

Okos, nagyon okos és kevésbé okos politikusok és politikai szédelgők panaszkodnak már, hogy nekik szédül a fejük a fásasztó hazaszeretet és feneketlen tünődés miatt s még sem tudják megoldani, hogy mennyi legyen a — kvóta? Egy-egy tárgyhoz annyi ahhoz nem értő ember és annyi hamis manipulációkkal politikussá deklarált és honatyává avatott egyéniség — mint a kvóta témájához — mióta Magyarország mint ilyen térképen és természetben existál — nem szólott még soh.! — Lássuk ezt a kérdést a maga valóságában s számoljunk le vele amagyarán.

Mi az a kvóta? Egy olyan állami hűbér adó, a melyet nekünk magyar nemzetnek évről-évre azért kell fizetnünk, hogy a világ előtt megdönthetetlen bizonyítékot szolgáltatassunk a magunk politikai gyámoltalanságáról és alárendeltségéről; világá híreszteljük, hogy a magyar államnak nem kell önálló nemzeti hadsereg — vagyont függetlenül kezelni és legjobb erőt eszélyesen felhasználni s mint nemzetközi szuverén hatalom szerepelni — tehetetlen!

Világá híreszteljük, hogy örült hazugság a magyar nemzeti állami melyről ezer esztendő dicső mult van a csodatettek és titáni küzdelmek minden örömeivel és gyászával a világtörténelem lapjaira feljegyezve.

Ime ez az a magyar nemzet, melyet 969 esztendőn át félo tisztelettel retteget Európa és a legutóbbi 31 esztendő óta pedig — egy átkos uralmi rendszer miatt — a legmegszégyenítőbb gondnokság alatt él, — gondnoka Ausztria, (illetve ha néven nevezzük a gyermeket; a bécsi Camarilla) mely ezelőtt méltó uszályhordozója sem lehetett volna, . . . Nem mi rajtunk mult — ez az isteni gondviselés büne! hogy Ausztria még a legutóbbi 31 esztendő alatt sem tudta teljesen kiölni a magyar nemzetből az isteni kezek által bele oltott halhatatlan életösztönt — habár alkotmányunk s közérzületünk szívét át meg átdöfte politikai és nemzetgazdasági orgyilokk! — hitvány lábakkal államunk testén taposott és azon a fön, a melyet hajdan, evszázadok vérrel megszentelt küzdelmeiben kivivott dicsőségek fényes koronája ékesített. Így meg lépvé, meggyalázva, anyagilag kizsarolva erkölcsileg megbecstelenítve állunk ma a világ előtt.

1867 óta az uralkodó kormányrend-

szert megtanította a nemzetet arra, hogy nemzeti becsületét és politikai tisztesség érzetét mimódon váltsa be pénzért . . . Igy aztán az uralkodó rendszer ámitással, fenyegetéssel erőszakkal és megvesztegetéssel odáig aljasította a nemzetet, hogy az választott megdöböntő nagy számmal olyan »honatyákat«, akik az uralkodó rendszernek engedelmesszolgái s a politikai éretlenségnek és durva ö zítésnek gyászalakjai . . . Reszket a kezembem a toll a mikor e sorokat leírom s alkotmányos életünk gyalázatáról kissé félre lebbentem a fátynolt! De hagyjuk a felháborodást, beszéljünk tovább a — kvotáról.

Mi a törvény? Nem más, mint a természet kimeríthetetlen kodexéből vett józan észszerűség, alkalmazva az élet szükségletek igényeihez. Ez a legelvitathatlanabb és legszentebb emberi törvény. És ez a törvény azt parancsolja, hogy úgy az egyes ember, valamint az egyesek összeségéből álló nemzet legelső létfeltétele az — önállóság! ehhez pedig elengedhetetlen eszközök: az önálló nemzeti hadsereg, aztán a nemzetközi teljes nagykorúság vagyis a független külügy (diplomácia).

Senkinek sincs tehát joga ahhoz, hogy nekünk a maga kénye-kedve és izlése szerint barátokat válasszon az emberiség köréből és nincs joga senkinek ahhoz sem, hogy ellenségeinkkel le számoljon s a mi személyes ügyeinket kénye-kedve szerint elintézzze helyettünk és akarataink ellenére. Az ehhez való jog teljesen azonos az élethez, becsülethez, fejlődéshez, szellemi, erkölcsi kötelességek teljesítéséhez való joggal.

Ki lenne — ebben a hazában — olyan hitvány, hogy kétségbe vonja: hogy e magyar államnak joga van a szeplőtlen élethez (ez a függetlenség) joga van a szabad működéshez s legjobb tehetségei és képességei érvényesítéséhez [ez az önálló külügy] joga van a becsülethez, az önvédelemhez nyílt és tiszta eszközökkel (ez a nemzeti önálló hadsereg] És a honpolgároknak pénzzel megvesztegetett és meghamisított akarata folytán botrányos többséggé szaporított kormánypárti honatyák nagy része azt kiáltja erre:

»Nem igaz!«

Ma, mikor az Isteni gondviselés megváltoztathatatlan és meghamisíthatatlan akarata hosszú idei súlyos szenvedésünk jutalmául abba a helyzetbe juttatott bennünket, hogy letéphessük magunkról a gyalázatos függés szégyenlánczait: a fentiszelt honatyák azt merik állítani, hogy az Isteni gondviselés téved, mert

a magyar nemzetnek nincs joga az önállósághoz és mi anélkül, hogy Ausztriának bérszolgája és örökös pumpolásra kárhóztatott áldozatkész nábobja ne legyünk — egy perczig sem élhetünk e földön!

E szerint az alárendeltség a legtermészetesebb és legtiszteletre méltóbb életkörülmény, amely bennünket nemcsak hogy megillet, hanem legjobban összeegyezik jellemünkkel, nemzeti becsületünkkel!

Mint hogy pedig a szolgaságnak egyik leghathatósabb előmozdítója a szegénység és nyomor, ennek előidézése végett súlyosabbá kell tenni az adót olyanformán, hogy a magyar nemzeti rabszolgaság szégyenadóját néhány millióval feljebb emeljük (Ez a kvóta!) ily aztán a nemzet hamarabb és biztosabban koldusbotra jut és engedelmesebb szolga lesz belőle. Igy lesz Ausztriából tovább is nagyhatalom, belőlünk pedig az alacsony kiskorúság sarába taposott — helota!

A tények után ítélve azon arany szabálynál fogva hogy: «a milyen a mű, olyan a mester: — nagy vonásokban így néz ki a jelenlegi miniszterelnök politikai programja a »quota« kérdés tekintetében. — A mérsékeltebb Falk Miksa s ennek politikai zsenie-társai az egész magyar quota bizottsággal együtt le vannak főzve örökre, mert a miniszterelnök korszakalkotó bölcsessége maholnap tényekkel igazolja be, hogy Magyarországon a tudósok és fennkölt gondolkozásu hazafiak fejei nem arra valók, hogy a haza sorsa felett okosab gondolkozzanak — hanem csupán csak arra jók, hogy legyen mivel kitönni egy-egy kalapot! — Mindaz a ki észszel szívvel úgy nem érez a mint a miniszterelnök ur. . . az mind egytől-egyig bárdolatlan és a magas politikához hozzászólan — hüé!

Csoda-é az, hogy ilyen uralmi szellem és rendszer mellett 31 esztendő óta erkölcsileg és vagyoniilag úgy aláüledtünk . . .?! — Csoda-é, hogy a vad oláhság kénye-kedve szerint pusztítja a magyart és rohamosan áshatja azt a sirt melybe a magyar nemzeti államot örökre eltemesse . . .?! Okulj tragikus példánkon emberiség! Igy jár minden alkotmányos nemzet mely pénzzel megvesztegettetve választ magának képviselőket . . .!

Ime Honfitársaim, ez a Quota! és most határozatok ti magatok affelet, hogy mennyi quotát fizessen Magyarország!?

Dr. Király Péter.



megállapodásra fog jutni, legalább is exotikus jellegűek.

A megoldásról szó sincs. Létesülhet megállapodás, de ez is csak akkor, ha az osztrákok elfogadják azt az álláspontot, amelyet ma terjesztettek eléjük és a mely a fentebbi értesülésnek szószerint megfelel.

Arról, hogy a magyar kvótabizottság elfogadja a 38.5 kvótát, amelyet az osztrákok indítványoztak, szó sem lehet. — A magyar bizottság ezt a számot a leghatározottabban visszautasítja.

Ma déli 12 órakor az osztrák bizottság ülésezett. A két rendbeli hetes bizottság csak később jött össze.

Valószínű, hogy az osztrák bizottság egy szerűen tudomásul vesze a magyar bizottság nak visszautasító jelentését és azzal a tanácskozások újra megszakadnak.

**Bécs, jun. 13.**

A két rendbeli hetes bizottság ma d. e. fél 11 órakor egybegyűlt és Széll Kálmán ezuttal közölte az osztrák bizottsággal, hogy, a magyar bizottság beható tanácskozás után az osztrák bizottság által tett előterjesztéshez nem járhat, a maga részéről számbeli előterjesztést nem tett, ragaszkodik azonban ahhoz, hogy a számításnál két kihasítási csoportvételessék figyelembe.

Az egyik csoport az, a mely az átfutó tételeket tartalmazza, a másik csoportban pedig azok az adók foglalhatók, amelyek a kérszországban külön-külön, tehát egyoldalulag hoztattak be.

Az osztrák bizottság ezt tudomásul vette és nyomban új ülést tartott, elhatározván, hogy a magyar bizottsággal még ma d. u. közli, hogy egyelőre nem térhet el újabb előterjesztéséről, fontolóra veszi azonban a magyar bizottság kívánságait és a jövő tanácskozásánál ezeket szem előtt fogja tartani.

Ez okból és azért is, mert Lukács pénzügyminiszter már ma déli Bécsből elutazott a magyar bizottság pedig nála nélkül tárgyalni nem akar, ez a bizottság ma déli elhatározta, hogy egyelőre megszakítja a tanácskozásokat.

Osztrák részről azt kérték, hogy a kvótabizottságok minél előbb ismét össze szegyüljenek, de ez valószínűleg csak szeptemberben és ezuttal Budapesten fog megtörténni.

A tanácskozások menetéről érdekes, hogy a magyarok sohasem terjesztettek előszámszerű indítványt, hanem ragaszkodtak ahhoz, hogy a kvóta alapjául a bevételek

alapján keressenek kulcsot míg az osztrákok egyszerű akadémikus okoskodással a népeség stb. arányából nyelkeztek ezt a kulcsot megtalálni.

Széll Kálmán jelentése kissé megdöbbenőleg hatott az osztrákokra a kik azt remélték, hogy most okvetlenül meglesz a megállapodás.

Politikai körökben beszélnek, hogy az osztrák reichsrathnak ma történt elnapolása is a kvóta tárgyalások megszakítására vezető dő vissza. Az osztrák bizottság cserben hagyta Kaizl pénzügyminisztert a ki pedig esdve kérte ezt, hogy konziliáns legyen. Most tűnik csak ki, hogy az osztrák bizottság nem tágitott, hanem csak bizonyos koncepciót tett a mit a magyar bizottság visszautasított. A magyar bizottság pedig nem tért el álláspontjától.

A kvóta bizottságok tehát befejezték tárgyalásaikat s bár ma még együtt ebédelnek a kérdés megoldása nélkül mennek szét.

Bécsből táviratozzák a Bud. Tud.-nak:

Lukács László dr. pénzügyminiszter ma déli Budapesten utazik, hogy jelen legyen a szabadelvű párt ma este tartandó értekezletén, a melyen az új fogyasztási adójavaslatokat tárgyalják. Ő fogja képviselni a javaslatokat a képviselőház holnap déli ülésén is. Bánffy Dezső báró miniszterelnök és Popovich dr. miniszteri tanácsos a folyamatban levő kvótatárgyalások alatt még Bécsben maradnak. Ha mindazáltal a pénzügyminiszter távolette miatt a kvótatárgyalások megakadnának, úgy Lukács dr. miniszter mielőlt a képviselőház a szesz és a cukoradójavaslatot elintézi, visszautazik Bécsbe, hogy részt vegyen a további tárgyalásokon.

Dániel Ernő báró kereskedelemügyi miniszter ma reggel ideérkezett. Idejövetele a folyamatban levő kvótatárgyalásokkal semmi összefüggésben sincs. A kereskedelemügyi miniszter azért időzik Bécsben, hogy átnyujtsa a királynak az a kötetes kötetes muokát, a mely Magyarországon közgazdasági állapotát tárgyalja az ezredévi kiállítás idején.

Neue Freie Presse ma esti kiadásában megerősíti, hogy az osztrák bizottság a magyar bizottságnak egy számbeli előterjesztést tett, amely az osztrák pénzügyminiszter által elébe terjesztett tabellák alapján a kvótát 61,5—38,5 százalékban kívánja megállapítani.

A Narodny Listy szintén megemlékszik

emberiség, hogy szinte megirigyeljük néha a bajt mint a gyermek a nagy betegségébe vissza kívánczol, ha eszébe jutnak a szép játékok, mikkel szülői a krízis alatt elhalmozták, mily ragyogó próba kövei az aranyszeregetnek, a betegségek?!

A kit az Ég jó halással es nemesen érző szívvvel megáldott; ki mindent szívevel mér és nem fukarkedik érzelmeivel: az megértheti rendeltetését célját. A hang az mely egig emel vagy a pokolba sújt; minden üdvöt, békét vagy háborút a hangok harmoniumában vagy disharmoniában keressük. Mily szép zenei műszavak: animato, dolce, con dolore, con delicatezza, con temerezza!

Néma gyermeknek az anyja sem érti meg a szavát!! De kell-e ott szó, hol a hang mindent pótol? A legmélyebb sirástól a legmagasabb nevetésig: egy végtelenül műanszurozott chromatikai skála az anyának.

Igen a hang az, mivel földi egünket nem sikertelenül ostromoljuk, a magas tenor a meügek kulcsa.

Riccio Dávid szép hangjával nyerte meg Stuart Maria kegyét és oly tulnyomó befolyást gyakorolt Anglia politikájára, hogy a lordok ellene összeesküdve, a királyné labánál leszúrták.

Hiába szedjük rimekbe örömrünk, bánatunkat; nem elég a néma betű, hang kísérje, dalba kell önteni azokat. És ki nem tudja, hogy a modern és az ó világban mily

szerepet játszottak magában a h a n g - a d ó k ? ! . . .

Nincsen messze azon idő, hogy a szeméyleírásokba és iskolai bizonyítványokban ki lesz tüntetve a h a n g minősége és csak ennek szigorlat után nyerünk hivatalt; de míg kottába szedjük a végzéseket.

A zene művelődése tagadhatatlan nagy befolyással van a nép erkölcsére. Ha a kormány a zene és zene akadémiaira több súlyt fektetne, sok költséget megkimélhetne a törvénytörési palotákban. Előbb jutalmazunk, csak azután büntessünk. Nem hiszem, hogy volna számukra zongoraterem a törvénytörési palotában.

A fegyverek tökélyesítésével mindinkább s lehetetlenne valik a fegyveres elégtétel és a s z o m s z é d népek megértve a kor intését, a dalban ölekeznek.

A dalarda generálsát dekorálják, ki oly nemes gardát vezényelt Konstantinápolyba. A szerbek is viszonzották a tavalyi szobeli kirohanásunkat.

A háttérben a polgármester mint volt honvéd kapitány ölekezik a volt és leendő szerb miniszterrel. Ötven éves jubileumot ünnepel a félrevezetett nemzetek.

Öröm némitja szavunkat, de örömrünkben felharsan a dal, mert:

A dalban a diadal! Előre!

arról a heves tanácskozásról, mely az osztrák kvótabizottságnak tegnap délután három óra hosszat tartó ülésén folyt. Itt az volt az állás pont. írja az ifju csehek lapja, hogy az adóalap egyáltalán hibás, mert az adórendszer a két államban oly különféle, hogy tisztára lehetetlen analog adóelemeket találni s épyen ezért új bázist kerestek, melylyel, bár minden konkrét tartalom nélkül, számokban kifejezhető kulcsot találhatnának.

## KÜLFÖLD.

**A reichsrath elnapolása.** A bécsi politikai körök meg tegnap bizonyosnak tartották, hogy legalább ma lesz még egy gyűlés a reichsrathnak, ha mindjárt szeptemberig az utolsó is. Thun gróf miniszterelnöknek ezen az ülésen kellett volna válaszolnia a gráci esetre vonatkozólag hozzaíntéztet interpelláczióra. Az osztrák minisztertanács azonban — úgy látszik, — abban a meggyőződésben élt, hogy a reichsrathnak negyon mindegy, akár lesz még egy ülése, akár nem és mert tekintettel a magyar kiegyezésre, a reichsrath ugyis használhatatlan, elhatározta, hogy már a keddi ülést sem tartatja meg. E határozat eredménye az a tegnapi bécsi távirat, mely szerint Thun gróf miniszterelnök és a belügyminiszterium vezetője a birodalmi tanács mindket hazának elnökségét tegnapi keletü átirattal értesítette, hogy legfelsőbb megbízás folytán a birodalmi tanácsot elnapolja.

A tegnapi bécsi esti lapok, mint tudósítónk jelenti, egyhangulag konstatálják, hogy a Reichsrath elnapolása meglevő ugyan, de más megoldásra gondolni sem lehetett.

A német partok nyomatékka a lelkere kötik most a kormánynak, hogy a nyelvrendeletek visszavonásával teremtsen oly helyzetet, a melyben tovább lehessen dolgozni.

Érdekes, hogy az elnapolási átiratot Lupul alelnöknek egy burgessendőr adta át, a mi bizonyos körökben élénk derűtséget keltett. Az elnapolás daczára ma az összes balpárti klubok és a jobbpárt végrehajtó-bizottsága ülést tart. Ez a végrehajtó-bizottság az albizottság által előkészített manifesztumot már e napokban közzeteszti.

**Badeni megőrült.** Bécsben hetek óta beszélnek már, hogy a nyelvrendeletek szerencsétlen kezü megalkotója, Badeni gróf megőrült. Most egy leMBERGI megbízható forrásból értesülünk arról hogy a volt miniszterelnök állapota tényleg olyan, hogy hozzátartozóinak a legszigorubbán ügyelni kell reá. Badeni gróf buski birtokán, Galiciában tartózkodik ahol már szolgaszemélyzetének is fömondott, azzal a megokolással, hogy nincs rájuk szüksége, mert ugyis külföldre megy miniszternek. A boldogtalan abban a rögeszmében szenved, hogy miniszterelnöknek ajánkozik a legkülönbözőbb európai uralkodóknak, rendszerint oly államokban, ahol a kormányt valszag fenyegeti. Leginkább Olaszország az, a melynek szomorú belső állapota a buski betegnek gondolatát foglalkoztatja: vagy öt levelben ajánkozott Umberto olasz királynak, hogy ő ki tudja menteni országát a politikai és pénzügyi zavarokból.

## A párisi világkiállításra.

— A debreczeni szervező bizottság megalakulása. —

**Debreczen, június 14.**

1900 május hó 1-től október 31-ig tart a párisi világkiállítás, amelylyel a francia nemzet az egész művelt emberiség élen berekeszti a felfedezések nagy szavadát és üdvözli a 20 század hajnalát. Egészen természetes, hogy mi magyarok sem maradhatunk el a párisi világkiállításról, az ötvilágész államainak és nemzetekinek e csodálatos versenyeről.

A magyarok társas kirándulására alakult „Budapest—Páris” című társadalmi mozgalom Somogyi Nándor igazgatóságával baró Thorockay Viktornak, a főrendiház titkáranak

elnöklése alatt álló felügyelő bizottsággal módot nyújt arra, hogy a 2 év múlva megnyíló párisi világiállításra nemcsak a vagyonosabb osztály fiai, hanem a szerény anyagi helyzetűek is elmehessenek.

A mozgalom debreczen—hajdumegyei bizottsága is megalakult tegnap; amely Debreczenből és környékéről a társas kirándulásokat előkészíteni és szervezni fogja.

A helyi bizottság társelnöke dr. Wolffka Nándor v. püspök plébános és Szabó Kálmán nagykereskedő kamarai elnököt; titkár Grünvald József választották. Jelenvolt ez alakuló közgyűlésen a központi igazgató Somogyi Nándor is, aki felvilágosításokat adott az elfogadott program részleteire nézve.

A helyi bizottság e program alapján széles körű agitációt indít meg hogy minél többen vegyenek részt a tanúságos és érdekes párisi utazásban. Minden községben városban tekintélyes egyének vezeték az agitációt,

Minden rábeszélés mellőzésével álljanak itt röviden a következő tájékoztató adatok: A Budapest—Páris kulturális mozgalom (Igazgatóság Erzsébet körút 48.) kebelébe jelentkezett résztvevő a májustól októberig terjedhető hónapokban tetszése szerint választandó időben, Budapestről reggel a keleti indóházból indul utra egy 200 tagból álló társaság számára összeállított külön gyorsvonaton Páris felé s harmadnap este Párisba ér.

Parisban 8 napon át ügyes kalauzok, a rendező és fogadó bizottsági tagok vezetése mellett 20-as baráti és ismerős csoportokban vagy külön megnéz mindent, ami őt érdekli; szórakozik tetszés szerint. A 8 nap elteltével Svájc és Tirolon át ismét Budapestre visszakerkezik.

Két héttig tart tehát az ut és a párisi tartózkodás. Ezen két hét összes költségeinek fedezésére fizet a »Belvárosi takarékpénztár«-hoz (Budapest, Korona herceg u. 5 sz.) 260 frtot s ezen összegért kap mindent ingyen úgy uton, mint Párisban mindenütt, ahol művelődés vagy szórakozás céljából megjelenik. Lakás, élelem, kocsi, belépő jegy, színházak, hangversenyek stb. mind a 260 forint kiadásból fedeztetnek. — Ha meggondoljuk, miként Párisban egy szerény igényű ember is, ha minden neki tetsző doigot látni s élvezni akar, legalább 15—20 frtot elkölt szállás, élelmezés, fuvar s szórakozás czimén s ha vesszük, hogy kimondhatatlan nagy előny az, ha a párisi viszonyokkal teljesen ismerős hazánkiai kalauzoknak minket, 8 nap alatt mindazt átélhetjük, amit magunkra hagyatva, tájékozatlanul, háromszor nyolcz nap alatt sem élhetnénk át; ha mindezt számításba vesszük, úgy erősen ki fog domborodni előttünk a »Budapest—Páris« ezimű mozgalom végtelenül hasznos, üdvös és nemes intencziója, mely abban is nyilvánul, hogy a bizottság rendelkezésére álló jövedelmi rész kulturális czélokra fordították.

A 260 frt utazási költséget, amely későbbi jelentkezésnél 280 frtra emelkedik, nem szükséges egyszerre fizetni. Szerényebb jövedelmű ember havi 8 vagy évnegyedi 24 frtos részletekben is fizetheti, ami napi 30 kros megtakarításnak felel meg. Aki mégis egyszerre akarja majd befizetni, annak elég most a jelentkezésnél 25 frt előleget letenni. A befizetések díjmentes befizetési lapokon a Budapest belvárosi takarékpénztárnál eszközölhetők.

A résztvevők számához mérten a vállalt ösztöndíjas utazási jegyeket is engedélyezni fog, amelyeket szegénysorsu törekvő debreczeni ifjak nyerhetnek el.

Jelentkezni lehet minden bizottsági taggal, a kereskedelmi és iparkamaránál, valamint lapunk f. szerkesztőjénél.

## Távirat.

### A kvótatárgyalások.

Budapest jun. 14. Bécsből távirják a Bud. Tud.-nak: A magyar kvóta küldöttségnek ma d. u. 4 órakor kezdődő ülése több órán át tartott. Széll Kálmán elnök legelőször is előadta, hogy a két hetes bizottságnak ma

delben tartott ülésén közölte a magyar kvóta küldöttségnek tegnapi ülésén szabatosan meghatározott álláspontját. Elnök ezután részletes jelentette a ma délben tartott ülés lefolyásáról és egyuttal előterjeszti Schönborn grófnak, az osztrák kvóta küldöttség elnökének levelét, aki közli, hogy az osztrák küldöttség kész a magyar küldöttség részéről kifejtett számításai módokat alapján a szóbeli tárgyalásokat folytatni.

Ezután megállapították az osztrák küldöttséghez intézendő válasz szövegét, melyben kifejtik, hogy a magyar küldöttség a maga részéről szintén kész a szóbeli tárgyalásokat folytatni, de meg kell maradni azon elvi álláspontján, hogy a közös költségekhez való hozzájárulás arányának az egyenes és közvetlen adók alapján leendő megállapításánál kihagyandók ugy az áfuto tételek, valamint azon adók, amelyek csak a két állam egyikében vannak érvényben, vagy pedig újabb keletűek. A magyar küldöttség mai ülése után a két küldöttség tárgyalásaiban rövid szünet áll be, mivel ugy a magyar küldöttség tagjai, valamint Bánffy báró és Popovics dr. min. tanácsos ma éjjel vissza utaznak Budapestre. Az újabb szóbeli tárgyalások idejét és helyét a két elnök fogja megállapítani.

Budapest, jun. 15. Bécsből jelentik telefonon: Az osztrák kvóta-küldöttség hetes albizottsága tudomásul veven a magyar kvótaküldöttség válaszát, új javaslatokkal állottak elő. Ezeket az osztrák kvótaküldöttség leszavazta. Végre elhatározták, hogy a 38—62-es kvótaarányba beleegyeznek, egyuttal meghívják a magyar kvóta-küldöttséget szóbeli tárgyalásra. A magyar kvótaküldöttség az új kvótaarányra egyelőre nem felelt, hanem tudni óhajtik, milyen módon jutottak az osztrákok ezen számításai alaphoz. A szóbeli tárgyalásra való meghívást elfogadták.

## HIREK.

\* **A főispán Pólában.** gr. Dégenfeld József főispán — mint értesülünk — a ma reggeli gyorsvonattal Pólába utazott, ahol t. i. veje László Elemér es. és kir. sorhajóhad nagy állomások, a ki azonban a napokban tengerre száll s ezért neje, Ana grófnő a hét végén atyjával visszatér Debreczenbe, a honnan azonban Feketetagra utazik az egész főispáni család.

\* **Dankó Pista Debreczenben.** Dankó Pista a jeles primás és zeneszerző holnap ismét meglátogatja városunkat, hogy élvezetet szerezzen Debreczen közönségének. A bohém primásnak most új társulata van, a melynek tagjai kizárólagosan a Dankó műveiből összeállított műsorral holnapután, f. hó 16-án aze Angol kiralyonk nyári helyiségében hangversenyt rendeznek. Az érdekes hangversenyek melyekre már előre felhívjuk olvasóink figyelmét, műsora a következő: 1. sz. Rám sem nézett, szövege Papp Zoltántól, Hamis a rózsám, szövege Dankó Pistától, énekl az összes. 2. sz. Zug a vihar, szövege Hegyi Józseftől, énekl Nógrádi János, a zombori színház tenoristája. 3. sz. Busan szól a kecskeméti, szövege Pósa Lajostól, Maros partján halász gunyhó, Pósa Lajostól, De kicsi, de piczi, szövege Vidor Páltól, énekl Sz. Pajor Emilia, operette primadonna. 4. sz. Biró uram, biró uram, szövege Lampert Gézától, Hej fosztoka, szövege Deak Kálmántól, Egy czicza, két czicza, Dankó Pistától, énekl Losonczy Etel és Lantos Istvan. 5. sz. Kakuk dal, szövege Dóczy Józseftől, énekl Sz. Pajor Emilia. 6. sz. Göre Gábor szövege Gárdonyi Gézától, énekl Lantos Istvan és az összes. 7. sz. Szegecske szokása, szövege Lányi Adolártól, Mikor mag a bajszom, szövege Gárdonyi Gézától, Pokol nóta, szövege Dankó Pistától, Hej liba, liba, szövege Dankó Pistától, énekl az összes. 8. sz. Hegedű szóló. előadja Dankó Pista szerző. II-ik szakasz. 9. sz. Toroczkoí templom tornya, szövege Dankó Pistától, Bujjék kendnek a bórbe, szövege Vidor Páltól, énekl az összes. 10. sz. Zug a szélvész, háborog a Balaton, (Dankó Pista 300 koronát nyert dala szövegét írta Pósa Lajos,) énekl Nógrádi Já-

nos. 11. Tillárom, tillárom, szövege Dankó Pistától, Három sós perecz, szövege Sas Edéttől, énekl Losonczy Etel és Sárvari Janka. 12. sz. Piros Rózsa töveről, szövege Dankó Pistától, Csak azért se, szövege Pósa Lajostól, énekl Losonczy Etel és Lantos Istvan. 13. Lemondás, szövege dr. Lévai Edéttől, énekl Sz. Pajor Emilia és Nógrádi János. 14. Kurucz nóta, szövege Endrődi Sándortól, énekl Losonczy Etel és az összes. 14. Kanász nóta, szövege Gárdonyi Gézától, énekl Lantos Istvan és az összes.

\* **Ag. hitv. egyházmegyei közgyűlés.** A tiszavideki ág. hitv. ev. egyházmegye — mint értesülünk — f. hó 29. és következő napjain fogja első közgyűlését tartani Debreczenben M a t e r n y Lajos főesperes és M e s k ó László felügyelő elnöklése alatt. A közgyűlésre legközelebb küldik szét a meghívókat, a mely a tárgysorozatot is közölni fogja.

\* **Az alispán H-Böszörményben.** Rákos Gyula kir. tan alispán — mint értesülünk — Hajdu-Böszörményben időzik, hol ma rendkívüli közgyűlés van, melyen az üresedésben levő árvaszéki iktatói állást töltik be választás utján.

\* **Közigazgatási biz. ülés.** Hajduvárm. köziz. bizottsága tegnap délelőtt Dégenfeld József gróf főispán elnöklése mellett ülést tartott, melyen a megye múlt havi közigazgatási állapotáról számoltak be az egyes eladók s más folyó ügyek tárgyalattak.

\* **Simon Mihály halála.** Hosszu betegeskedés után váltotta meg szenvedésétől a halál azt a derék, hű szolgáját a városnak, a kinek nevét e sorok élére irtuk. Másfél éve már, hogy folyton betegeskedett s ematt egy félévvel ezelőtt rendőrfogalmazói állását is el kellett hagynia és nyugalomba vonult. Betegsége alatt bánatos neje egyetlen leánya ápolták, ki most vejevel M o l n á r Károlylyal, a »Debreczen« legregyebb szedőjével a koporsójára borul. A család által kiadott gyászjelentés így szól: A legmélyebb fájdalom lesújtó érzetével tudatjuk forrón szeretett jó férjem, felejtethetlen jó apánk szerető testvér és rokonnak néhai S i m o n Mihály nyug. városi tisztviselőnek f. hó 13-án este 6 órakor életének 59 boldog házasságának 29-ik évében hosszas szenvedés után történt elhunytát. Kedves halottunk földi maradványai f. hó 15-én d. u. 3 órakor fognak a Darabos utca 61. sz. hazunktól a róm. kath. egyház szertartása szerint a Hatvan-utcai sírkertben örök nyugalomra helyeztetni. Az engesztelő szent mise áldozat f. hó 18-án d. e. harmadnegyed 10 órakor fog az egék urának bemutatattatni. Végítzességétélére rokonainkat, ösmerőseinket, az elhunytak kartársait bánatos szívvel meghívjuk. Debreczen, 1898. június hó 15. Bánatos neje: Özv. Simon Mihályné szül. Daróczy Zsuzsanna. Gyermek: Róza, férjével. Testvere: Simon Zsuzsanna férjével és gyermekeivel, valamint a közeli és távoli rdkonok nevében is. Az örök világgosszág fenyeskedjék neki. A temetést Dankó M. tem. int. rendezi.

\* **Az ázsiai pestis ellen.** A belügymin. körre ndeletben értesíti az összes törvényhatóságokat, hogy az Ázsiában dúló pestis behurcolásának megállítására mindennemű a ragály behurezolására szóló anyagok behozatala tilos, az illető vidékekről.

\* **Veresné Szathmáry Teréz ünneplése.** E hó 26-án minden szív, mely megtudja becsülni az igaz érdemet, mely hálás tud lenni a jótettekért, ünnepelni fog Debreczenben. E napon adják át a királyi elismerés és kitüntetés jelvényét, a koronás arany érdemkeresztet a debr. jótékony nőegylet fáradhatatlan buzgalma, sikeres munkájú elnökének, Veresné Szathmáry Teréz urnőnek. A nőegylet disz. közgyűlést tart jun. 26-án vasárnap d. e. 11 órakor a városháza nagyterm. ben. A koronás arany érdemkeresztet ekkor fogja átadni gr. Dégenfeld József főispán, miután már előbb Szabó Kálmán urnó, a nőegylet alelnöke megnyitotta a közgyűlést. Két üdvözlő beszéd van még sorrendbe felvéve: a nőegylet részéről S. Szabó József főgimnáziumi tanár, egyletititkár, a nőipariskola nevében Kubek Erzsébet

igazgató mond üdvözlő beszédet. Az ünnepély emelésére a Hymnusz s a Szózat eléneklésével a Petőfi dalkör is közreműködik.

\* **Tornaegyleti tagok figyelmébe.** A debreczeni tornaegylet f. hó 19-én vasárnap d. e. 10 órakor a Péterfia utca 76 sz. alatti helyiségében (udvari épület I. emelet) é v i r e n d e s k ö z g y ű l é s t tart, melyre a tagok ezennel meghivatnak, Targyisor 1. Jelenítés a múlt közgyűlés óta történekről. 2. Zárószámadás 1897-ről. 3. Számvizsgálók jelentése. 4. Az építész követelésének végleges rendezése. 5. Kölcsönügy. J. Egy választmányi tag választása. Indítványok. — Ezen közgyűlést megelőzőleg a Tornaegylet választmányja f. hó 18-én pénteken délután 5 órakor választmányi ülést tart, melynek tárgyai: 1. A vasárnapi közgyűlés előkészítése. 1: Kölcsönügy. 3. Az épület végleges átvétele. 4. Indítványok. E választmányi ülésre a választmány t. tagjai ez uton is meghivatnak. Az elnökség.

\* **A városi bérház építése.** A Vargaszin helyére emelendő új, kétemeletes épület vállalkozóit — vonatkozással az idevágó miniszteri rendeletre, — felhívta a főkapitányság, — hogy az építkezésnél előforduló minden munkálatoknál a köteles figyelmet s kellő óvintézkedést megtenni el ne mulasztják, valamint a munkásokat is figyelmeztessék a vad káromkodás s undorító trágár beszédek elhagyására. A gondolatlanságból eredő minden kárért a vállalkozókat, illetve megbízottakat terheli a felelősség. A főkapitány intézkedését, amelylyel a káromkodás rut szokásának korlátozására törekszik, minden jóízű ember helyesléssel fogadja s ez a kezdeményezés vajhahatóság támogatásra találja a társadalom körében is.

\* **Kormányképviselek főiskolánkból.** A közoktatásügyi miniszterium a nyiregyházi főgymnasium érettségi vizsgálatára Dr. B a c z o n i Lajos jogtanárt nevezte ki kormányképviseleknek, hol a vizsgálobizottság elnöke M a t e r n y Lajos ag. hitv. ev. főesperes debreczeni lelkész lesz. Ezek szerint tőlünk Csiky Lajos, Dr. Öreg János, Dr. Bartha Béla és Dr. Baczoni Lajos mennek ki kormánybiztosoknak.

\* **A tanári körből.** A debreczeni Tanári Kör közelebb tartotta évről közgyűlését, melyen dr. Kardos Albert üdvözölte Dóczy Imrét a kör elnökét és Sinka Sándort közepiskolai felügyelővé, illetve főgimnáziumi igazgatóvá történt megválasztásuk alkalmából. Majd az elnök számol be a tanáregyesületi közgyűlés érdekében eddig tett intézkedésekről. Örömmel jelentjük, hogy a tanáregyesület meg fogja koszoruzni Csokonaink szobrát. A titkári és pénztárosi jelentések a kör öröndetes anyagi és erkölcsi fejlődéséről ádtek számot. A tisztújítást a jövő iskolai évre halasztották. A lemondott tisztikarnak buzgó működéséért köszönetet és elismerést szavaztak.

\* **Egy pár cipő.** Az ajtaja elé akasztott száradni Kohn Sámuel cipésmester egy pár javításra odaadott cipőt. A cipők azonban rejtélyes módon eltűntek és Kohnon követelte a cipők gazdája, hogy fizesse meg a lábeljét. Tegnap az utcán Kohn észrevette, hogy egy ember szakasztott olyan cipőt visel, a milyet tőle elemeltek.

Utána futott.  
— Hé, bácsi ez az én cipőm. Adja vissza.

— Már hogy volna a magáé, mikor az enyém. Én fizettem érte nyolczvan krt egy embernek. Forintból adott vissza husz krajczár, világosította fel az idegen nagy szaporasággal.

— Adja vissza a cipőmet, és én nem jelentem fel.

— A cipő az enyém.  
A másod kerületi kapitányság aztán elővette az atyafi O l á h Anial lakatosságát, akire a vallatás során egyéb turpisság is kiderült.

\* **Eltűnt aggastyán.** Megirtak volt már lapunk tegnapi számában, hogy B ö s z ö r m e n y i Pál 75 éves öreg ember vasárnap délután családjá köréből eltűnt s miután hét-

főn sem tért vissza, veje K o r m o s Mihály csapó-utcai kocsmáros feljelentette a dolgot a rendőrségnek. A mezzrendőrségi osztály kintatja, hogy hova lehetett a 75 éves öreg ember? Bőszörményi Pál vagyonos jómódu ember, aei családjával jó lánon élt. Fltűnését tehát semmi elfogadható ok meg nem világítja.

\* **Névváltoztatás.** dr. K e l l e r Elek, a debreczeni orvosi kar egyik derék tagja, a maga és kis kora gyermekei Margit és Miklós vezeték nevét belügyminiszteri engedéllyel „Kenyeres“ re változtatta.

\* **Debreczeniek a nagyváradai kerékpárversenyen.** A debreczeni kerékpáregylet a Magyváradon vasárnap megtartott versenyen 15 taggal képviselte magát, kik Berger Jenő alelnök vezetésével mellett rándultak át Nagyváradra. A versenyekben részt vettek Kormendy Mihály, Várad Szabó János és Baxhó Gyula. A debreczeni kerékpárosok a legszebb eredménnyel tértek haza, mert ő t d i j a t n y e r t e k e l. — A megnyitó versenyben Kormendy Mihály II. díjat nagy bronz érmet nyert; a főversenyben Kormendy M. a III. díjat bronz érmet nyerte a vigaszversenyben Kormendy Mihály volt a győztes. — Első díjat nagy ezüst érmet nyert. Ugyanebben a versenyben a II. díjat nagy bronz érmet Várad Szabó János nyerte. A vegyes versenyben Kormendy Mihály ismét győzött; ezuttal III. díjat bronz érmet nyert.

\* **A polgári kör júniálisa.** A polgári-kör nyári mulatsága szombaton ismét méltóan sikerült régi jó hírnévhez. Repült a párta, pengett a sarkantyú, kiyertek a nótát szépen s járták a lakodalmas három a táncot kivilágos kivirradtig.

A mulatságon D e g e n f e l d József gr. főispán, R o n c s i k Lajos, V e c s e y Imre és K i r á l y Gyula városi tanácsnokok is megjelentek és sokáig elnézték a mulató ifjúságot.

Egyszóval a multság ugy erkölcsileg, mint anyagilag igen jól sikerült s mindvégig pezsgő jókedv uralkodott. A négyeseket 90 pár táncolta.

A mulatságon R á c z Károly zenekara hozta a talpalávalót.

A jelenlevő hölgyek névsora.

A s s z o n y o k: Mike Ferenczné, Kéky Sándorné, Pósalaky Andrásné, özv. Szücs Sándorné, Ungváry Imréné, Rácz Gáborné, özv. Thoma Miklósné, Tóth Istvánné, Medgyaszay Sándorné, Pósalaky Mihályné, Daku Mihályné, Némethy Jánosné, Kovács Mihályné, Szechenyi Istvánné, Szabó Józsefné, Cziczó Istvánné, Katona Józsefné, özv. Tóth Andrásné, Biney Jánosné, dr. Orbán Józsefné, Veres Mihályné, Köbl Györgyné, Teremi Gáborné, Jancsa Lajosné, Nagy Lajosné, Mikó Józsefné, Kormos Mihályné, Ötvös Gy-né Harsányi Andrásné, Kovács Jánosné, Ormós Istvánné, Lada Józsefné, Timáry Sándorné, özv. Pomoi Jánosné, Polgári Mártonné, Imre Jánosné.

L e á n y o k: Mike Mariska, Rácz Zsuzsika, Szücs Mariska, Kozma Juliska, Szekeres Erzsike és Róza, Kéky Róza, Pósalaky Mariska, Rácz Erzsike, Tóth Juliska, Thoma Szilvia, Krich nővérek, Medgyaszay Erzsike, Daku Eszti, Tóth Zsuzsika, Palánki Mariska, Kovács Juliska, Szécsényi Pirokska és Ilonka, Szabó Aranka, Uszó Mariska, Katona Mariska, Tóth Mariska, Arany Eszti, Burai Katicza, Veress Juliska, Boross Lilike (Petye), Peremi Erzsike, Kolb Ilona, Halász Gizella, Tóth Mariska, Kemény Emília, Jancsó Mariska, Nagy Juliska és Róza, Mikó Juliska, Egri Ilona, Kormos Emma, Ötvös Erzsike, Harsányi Zsuzsika, Kormos Zsuzsika, Dobos Eszti, Török Juliska, Varga Juliska, Polgári Eszti és Erzsike.

\* **Az alsó nyírvidéki vízlecsapoló társulat közgyűlése.** Az alsó nyírvidéki vízlecsapoló társulat elnökségétől vett meghívó szerint az alsó nyírvidéki vízlecsapoló társulat 1898-ik évi június hó 21-ik napján d. e. 11 órakor, Debreczen sz. kir városban a vörösháza nagy tanácstermében rendkívüli közgyűlést tart. Targyisorozat: 1, a közgyűlés határozatképességének megállapítására és a

jegyzőkönyv hitelesítésére kjt társulati tag megválasztása 2., A mut évi rendes közgyűlés V. sz. jogerős határozatával kiküldött négytagú bizottságnak a csatornaőr szolgálati szabályzat és a csatorna fenntartási módokra vonatkozó jelentése. 3. Társulati igazgatóság jelentése. A választmányhoz bejelentett indítványok. 5. Az alapszabályok 17-ik §-a szerint Elnök, alelnök és 3a választmányi tag választása, A közgyűlés előtt fenti tárgysorozattal ugyanazon a napon és ugyanazon helyen délelőtt 9 órakor választmányi ülés tartatik.

\* **Igen elegáns nyári női toiletteket,** és gyönyörű szép női ruhákat készít a legújabb divatlapok mintáira K r o n o v i t z Matild Nagyuj-utca 1707. sz. a. Weinberger Lajos ur házában.

\* **A bagaméri zendülők a törvényszék előtt.** Az emlékezetes — s lapunkban annak idején részletesen ismertetett — bagaméri zendülés ügyében hétfőn kezdte meg a nagyváradai kir. törvényszék büntető tanácsa a végtárgyalást, mely előreláthatólag egy héttel el fog tartani. Harmincznégyen ülnek a vadlottak padján s kétszáz négy tanu van beidézve a monstre-tárgyalásra, mely irant mar is nagy az érdeklődés mindenfelé. A vadlottak többnyire hatóság ellen való erőszak büntette miatt hehezettek vad alá. A bíróság Millye Gyula elnöklése alatt Simay Gyula dr. és Fassie Pal bírákból alakult, a közvádat Pop Aurél kir. alügyész képviseli.

\* **Nyilvános nyugtázás.** A nemes város által költségvetésileg előirányzott jutalmazási összeghez kegyes adományokkal járultak: Szántó Győző ur 1 db 10 koronás arany, a csizmadia társulat, a timár társulat, az asztalos társulat 5—5 frt, a szabó, szűrszabó, kalapos egyesült társulat 3 frt, Debreczeni Lajos ur hentes 3 frt, Riesz Lipót ur czukrasz Serly Ede ur óras 2—2 frt, Veréb Lajos ur lakatos 50 kr. Midőn ezen kegyes adományokért az iparos tanoncziskola felügyelő bizottsága s a jutalmazandó ip. tanonczok nevében köszönetet mondok, tisztelettel kérem azokat kik e czélra kegyes adományokat szántak, azokat e hó 15-ig hozzám juttatni méltóztatásnak. Dóczy Gedeon iparos tanoncziskolai igazgató.

## IRODALOM.

**Singalériák.** Il-én furcsa ezim alatt hagyta el a sajtót nemrégiben egy nagyváradai ujságíró könyve. A kötet szerzője Mendelényi Béla, kinek ez első ilyen irányu kísérlete. S midőn ezt megemlítjük, figyelembe is kell vennünk mindvégig, míg a könyvről szólunk.

Az egész kötetet jellemzi az a fegyelmezetlenség, ami minden kezdő írónak többé kevésbé sajátja.

Mendelényinek vannak ötletei, írni is tud. Arra azonban még nem képes, hogy ötleteit ugyszólván megfésülje, stílusa pedig minduntalan tulzasha csap át.

Az egész kötetet, mely összesen 18 humoros elbeszélést tartalmaz, nem mondhatjuk sikerült munkának. Olyan téma, mint pl. a kiköleszött szalonkabát tönkre megy; már százszor is fel lett dolgozva és így Mendelényi sem tud vele sikert elérni. S ez mind arra mutat, hogy szerzőnek semmi önkritikája sincs.

Pedig tehetsége van. »Hogyan estem el a matadorságból« jóízű ötlet és a többieknél gondosabb munkára való.

A kötet közepe táján húzódik meg a »Gárdedamok« cz. elbeszélés, mely az egész munkának legsikerültebb darabja.

Nagyon jóízű kis apróság.

A kötet megrendelhető szerzőnél a »Tiszántul« s. szerkesztőjénél Nagyváradon. Ára 1 frt.

Mutatványt legközelebb közlünk a kötetből.

**Mars könyve.** Lapunk tegnapi számában egy kedves rajzoeskát közöltünk, melynek szerzőjeül ez a harezias név volt írva; közöltünk már tőle előbb is szebbnél-szebb dolgokat ugy az utóbbi, mint különösen a régebbi (t. i. 3—4 év előtt) időben, mikor

Mars ur a »Debreczeni«-nek rendes tárcsai-  
 ró munkatársa volt. Nem szükséges tehát a  
 bővebb ajánlás a következő felhíváshoz, me-  
 lyet L a n g József nagyváradi kiadó bo-  
 csátott közre: »Képek a Garnizonból«. Váro-  
 sunk társadalmi életének egy általánosság-  
 ban szeretett, hangyaszorgalmu s előretörő  
 fiatal tagjának eredménydus munkásságára va-  
 gyok bátor szives figyelmet felhívni. Tíz esz-  
 tendők során keresztül a tollal s a karddal  
 egyformán kitartóan szolgálni nagy feladat s  
 ezt a feladatot fényesen oldotta meg jeles  
 tárcsairónk: »Mars«. Mars tíz évet töltött  
 a Múzsá szolgálatában s hogy minő ered-  
 ményvel, azt az a tény bizonyítja legjobban,  
 hogy ez által sikerült meghódítani saját re-  
 szere a polgárság szívét s elismeri kedv nez-  
 irójává válni nemcsak a nagyváradi, vagyis  
 biha megyei társadalomnak, hanem Debreczen,  
 Arad, Szeged városok közönségének is, ahol  
 kitűnő tárcsáit szintén olvassa és megsze-  
 rete az intelligens osztály. »A munkának meg-  
 k l teremni a maga gyümölcsét. Művésen el-  
 az ember!« A hírlapokban megjelent tárcsák  
 élete olyan, mint a Tisza virágé... egy-  
 napos s aztán elenyészik. Ezen enyészettől  
 óhajtottam megmenteni »Mars«-t val gattott tár-  
 csáit s kedves kötelességemnek óhajtottam ele-  
 get tenni a vagy közönséggel szemben, mi-  
 don ezeket egy kötetbe foglalva »Képek a  
 Garnizonból« cz. alatt közre bocsátom — A  
 »Képek a Garnizonból« tartalmazni fogja  
 »Marsnak« 12 kedves tárcsáját, melyek közül  
 egy nagyobb terjedelmű s önálló műnek is  
 batran beillik. A »Képek a Garnizonból« ter-  
 jedelmes szep könyv alakban jelenik meg,  
 finom velin papíron, szép díszes nyomással  
 s olyan czintappal, mely kedves megépetesul  
 fog szolgálni a hölgyvilágnak, akik számára  
 írta tulajdonképpen »Mars«-t e bajos kis re-  
 geket. A »Képek a Garnizonból« egyáltalán  
 veve nem fog tartalmazni kazárnya törté-  
 neteket, nagy eleséptelt katona történeteket,  
 »Mars«-alakjai modern distingváló alakok s  
 történetei ugy vannak megírva, hogy bármely  
 szülő aggodalom nélkül adhatja leánya ke-  
 zébe. A kötet ára félve 1 rúpia 1 fr., (bolli  
 ara 1 frt 30 kr) esin s kötésben 1 frt 50 kr,  
 (bolli ara 2 frt) A minden tekintetben csinos  
 s tartalmas könyv ajándék tárgyal igen a-  
 kalmas, bármely szalon asz atan helyet fog-  
 lahat s az öszi könyvpiaczon első újdonság-  
 ként fog megjelenni. — B á t o r k o d o m  
 kerni, hogy előfizetők gyűjtése, illetve a kö-  
 tetre saját előfizetése által, a becses kis mű  
 elterjedését elősegíteni, engem pedig vállala-  
 tom sikerének erősebben támogatói méltóz-  
 tassen. Előfizetési penzek jul. hó 15-ig legke-  
 sobben czimre küldendők, hogy a nyom-  
 tatandó kötetek száma iránt magamat tá-  
 jekozhassam s a nyomás mar augusztus hó-  
 ban fogamatosi hassan. Tíz előfizető gyűjtése-  
 nel a tízezeredikként mint tiszteletpéldánnyal  
 szolgálak. Tisztelettel L a n g József kiadó,  
 Nagyváradi, Uri u. 702 sz.

## TANÜGY

**A kath. iskolák vizsgái.** A debreczeni  
 rom. kath. tanintézetekben az 1897—98-ik  
 iskolai évet záró nyilvános vizsgálatok a kö-  
 vekező sorrendben fognak megtartani:

I. A z e l e m i f i u - é s l e á n y i  
 i s k o l á b a n. Junius 13-án, hétfőn B.  
 leányosztály. Junius 14-én kedden B. fiu- és  
 A. leányosztály. Junius 15-én szerdán III. fiu-  
 és III. leányosztály. Junius 16-án, esütörtökön  
 IV. fiu- és IV. leányosztály. Junius 17-én, pen-  
 teken II. fiu- és II. leányosztály. Junius 18-án  
 szombaton V. és VI. leányosztály és A. fiu-  
 osztály. Junius 29-én, d. e. 8 órákor ünepies  
 háladáó évzáró istentisztelet.

II. A f e l s ő b b l e á n y i s k o l á b a n  
 es e z z e l k a p e s o l a t b a n a z e l e m i  
 l e á n y i s k o l á b a n. Junius 13.  
 d. u. 3 órákor II. és III. felsőbb leányosztály  
 kath. növendékei hittanvizsgálata. Junius 14.  
 d. u. 3 órákor II. felsőbb leányosztály kath.  
 növendékei hittanvizsgálata. Junius 17-én, d.  
 u. 3 órákor IV. és V. felsőbb leányosztály  
 kath. növendékei hittanvizsgálata. Junius 20-án

d. e. 9 ór kor az I. és II. elemi osztály viz-  
 gálatá. Junius 20-án, d. u. 3 órákor a III. és  
 IV. elemi osztály vizsgálata. Junius 21-én, d.  
 e. 8 órákor az I. felsőbb leányosztály (ma-  
 gyar, számtan, természetrajz.) Junius 21-én,  
 d. u. 3 órákor a II. felsőbb leányosztály (ma-  
 gyar, természetrajz, francia.) Junius 22-én,  
 d. e. 8 órákor a III. felsőbb leányosztály  
 (számtan, magyar német és vegytan.) Junius  
 22-én, d. u. 3 órákor a IV. felsőbb leányosz-  
 tály (magyar, német és természettan.) Junius  
 23-án, d. e. 8 órákor az V. felsőbb leányosz-  
 tály (számtan, magyar, földrajz és phisika.)  
 Junius 23-án d. u. 3 órákor az I. felsőbb  
 leányosztály (földrajz és német.) Jun. 24-én  
 d. e. 8 órákor a II. felsőbb leányosztály (szám-  
 tan, német, földrajz és történelem.) Junius  
 24-én, d. u. 3 órákor a III. felsőbb leányosz-  
 tály (földrajz, történelem, és francia.) Junius  
 25-én, d. e. 8 órákor a IV. felsőbb leányosz-  
 tály (számtan, történelem, földrajz és francia  
 egészségtan.) Jun. 26-án, d. u. 3 és fél órákor  
 ének- és zenevizsgálat. Jun. 28-án, d. e. 9  
 órákor magan vizsgálatok. Jun. 29-én, d. e. 11  
 órákor évzáró háladáó isteni tisztelet és a bi-  
 zonytványok kiosztása.

III. A r ó m. k a t h. a l g y m n á s i u m b a n.  
 Junius 8-án, d. u. 5 órákor tornaverseny. Jun.  
 18-án, magánvizsgálatok. Jun. 19-én, gyorsírási  
 vizsgálat. Jun. 20-án, I—IV. osztály: hittanvizsgálat. Jun.  
 21-én, a III. osztály: magyar, latin és németnyelv.  
 Jun. 21-én, a II. osztály: magyar és latin-  
 nyelv. Jun. 22-én, a IV. osztály: magyar, la-  
 tin, és német nyelv. Jun. 22-én, az I. osztály  
 magyar és latin nyelv. Jun. 22-én, a III. osz-  
 tály: történelem, földrajz, számtan és rajz.  
 Jun. 23-án, a II. osztály: földrajz, számtan és  
 rajz. Jun. 24-én, a IV. osztály: történelem,  
 számtan, természetrajz és rajz, Junius 24-én,  
 az I. osztály: földrajz, számtan és rajz. Jun.  
 25-én, delután 5 órákor ének- és torna-  
 vizsga.

**Az iparosiskolák vizsgái** Debreczen  
 z. kir. város iparos tanonciskolájában, a tíz  
 hónapos tanfolyamon az 1897—98-dik iskolai  
 évet záró vizsgálatok a következő rendben,  
 helyiségekben es időben tartatnak:

A z e s t i s k o l á b a n: junius  
 hó 16-dikán d. u. 6—8 óráig, a főiskolában a  
 III. osztály B, D, a II-k osztály A B, — a  
 Barcsay háznál az I-ső oszt. C, D, az előké-  
 szítő oszt. A, C. csoportja junius hó 17-én  
 déltan 6—8 óráig a főiskolában a II-dik  
 osztály C, D, az I-ső oszt. A, E, — a rom.  
 kath. főiskolában az I-ső oszt. B, az előké-  
 szítő oszt. B csoportja junius hó 18-án delu-  
 tan 6—8 óráig a Barcsay háznál a III-ik oszt.  
 A, C, az I-ső oszt. F, az előké-zítő osztály D  
 csoportja vizsgálatik meg az elméleti isme-  
 retkekből.

A r a j z i s k o l á b a n: junius hó  
 19-én deléltől 9—11 óráig a főiskolában a  
 III-dik osztály A, a II-dik osztály B, az első  
 osztály B, — a Barcsay háznál a III-ik oszt.  
 C, E- a II-dik osztály E csoportja, ugyan-  
 napon delután 3—5 óráig a főiskolában a  
 III-ik osztály B, az I-ső oszt. A, C, D, E, —  
 a Barcsay háznál a III-ik oszt. D, F, a II-dik  
 osztály A, C, F, — a pacsirta utczai főisko-  
 laban a II-dik osztály D, az I-ső osztály F  
 csoportja mutatja be a rajzban tett előhaladá-  
 sat. Ezen vizsgálatokra az érdeklődőket tisz-  
 telettel meghívja Debreczen. 1898 május hó az  
 iparos tanoncisk. felügyelő bizottsága.

## KÖZGAZDASÁG.

**A kereskedelmi és iparkamara közleményei.**

A nagyváradi kir. törvényszéknél és a  
 területen levő 11 járásbírósnál nemkülöm-  
 ben a kir. ügyészségnél az 1899 és 1900  
 években előforduló könyvkötői munkálatok  
 biztosítása czéljából f. hó 23- lejárattal arlej-  
 tés tartatik, melyre a feltételek kamaránknál  
 megtekinthetők.

A m. kir. államvasutak igazgatósága a  
 műhelyeiben szükséges szerzőgépek, tűz-  
 helyek, kemence, tolópadok, hidmérlegek,  
 fordítókorongok, daruk, közlő akatrészek,  
 víz artányok beszerzésének biztosítása czéljából  
 f. hó 22-iki lejárattal nyilvános arlejtest  
 hirdet, melyre a feltételek kamaránknál meg-  
 tekinthetők.

A földmivélségi, pénzügyi és kereske-  
 delemügyi m. kir. miniszterek együttesen kör-  
 rendeletet bocsátottak ki az amerikai San  
 Jose pajzstetű behurcolásának megakadályo-  
 zására. Azon szállítók és gazdak a kik ezen  
 körrendelet iránt érdeklődnek a Budapesti  
 közlöny f. április hó 20-án megjelent száma-  
 ban olvashatják, vagy a körrendeletet kama-  
 ránknál megtekinthetik.

A kereskedelemügyi m. kir. miniszter  
 ur tudatja, miszerint egyes felmerült panaszok  
 alapján tudomást szerzett arról, hogy a sző-  
 vőgyárak még mindig idegen elemeket alkalmaz-  
 nak gyáraikban, daczára, hogy a késmarki  
 állami szövő ipari szakiskolából oly képzett  
 egyének kerülnek ki, hogy többé külföldi  
 erőkre nincs szükség.

A miniszter ur végül megjegyzi, hogy  
 jövőben támogatása elbírálásánál mindenkor  
 tekintettel lesz az illető gyárakkal szemben  
 arra is, hogy a hazai szakértőket kelő mér-  
 tekben alkalmazzák a gyárak.

A barcelonai főconsuli hivatalunk jelen-  
 tése szerint Spanyolországban f. é. május hó  
 7-étől kezdődőleg a buza, arpa, roz, tengeri  
 rizs és egyéb gabonaneműeknek továbbá min-  
 dennemű lisztnek és a burgonyának beviteli  
 vámja megszüntettetett — és ezen cikkkek-  
 nek Spanyolországból való kivitele elil-  
 tatott.

A m. kir. államvasutak igazgatósága  
 az 1899 évre esetleg további három évre  
 szükségelendő

300 m. m. tisztított kander  
 3500 » » csepű  
 650 » » gyapofonál  
 3300 » » jute-fonál

beszerzésének biztosítása czéljából f. é. július  
 26-iki lejárattal nyilvános arlejtest hirdet,  
 melyre a feltételek kamaránknál megtekin-  
 hetők.

A m. kir. szabadalmi hivatal a követ-  
 kező találmányok leírását küldte be:

Javítások gázelarusító automatakon. Uji-  
 tás szelostán. Izzólampa levehető üvegkör-  
 tével. Villamos eke. Automatikus kocsi be-  
 kapcsolás. Automatikus elektromosae működ-  
 tetett jelzőkészületek vasúti összeköttözések meg-  
 gátására. Tragvaszörő gép. Ujtások multiplé  
 telegraphokon. Uj irodai jolzótabla. Kensavval  
 hajtott forgómotor. Ujtások egyvágyu va-  
 suti pályák ellenőrzésére szolgáló készüléken.  
 Uj czitera. Ujtások aranyat ezüstöt tartalmazó  
 érczek kikészítésére es ezen fémek kivonására  
 szolgáló eljárason es készülékeken. Ujita-  
 ok acetylenfejlesztőkön. Eljárás es berendezés  
 elektromos energia atvitelere. Telefonkészületek  
 nagyot hallók számára. Orryignit uj robbantó  
 anyag. Hamozógép nád es effelek szá-  
 mára.

Mindazok a kik a találmányok iránt ér-  
 deklődnek, azok leírását es rajzait kamaránk-  
 nál megtekinthetik.

## Sertésvásár.

junius. 13.

**Kőbányai sertéspiacz.** Szerbiai: Nehéz  
 páronkint 260 kilogrammon feüli sulyban  
 58—59 krajczárig, közép (pkint 240—260  
 — kilogramm sulyban) 58—59 krajczár  
 Könnyü (páronkint 240 kilogrammig terjedő  
 sulyban) 57—58 krajc árig.

**Sertéslétszám** 1898. évi jun. 11-én  
 — volt készlet 44230 darab, 1898 junius  
 hónap 12-én felhajtott 899 drb, 1898 junius  
 hónap 12. napján elszállított 748 darab  
 1898 junius hó 13-ik napjára maradt készlet-  
 ben 44,381 darab. — A hizott sertés üzlet-  
 irányzata csöndes.

**Budapesti gabonatözsde.**

június 13.

A készáruüzlet hivatalos árjegyzései a következők

Búza	kilós	Ar 100 klg.	kilós	Ar 100 klg
Bánsági ó	76	—00—00	80	00.00—00.00
» ó	77	—00—00	81	00.00—00.00
» ó	78	—00—00	82	—00—00
Tiszavidéki ó	79	—00—00	80	00.00—00.00
» ó	76	2 05 12.10	80	—00—00
» ó	77	12.20 12.25	81	00.00—00.00
Festvidéki ó	78	12.30 12.40	82	00.00—00.00
» ó	79	12.40 12.55	—	—00—00
» ó	79	12.00 12.05	80	—00—00
Fehérmegyei ó	76	12.15 12.20	81	—00—00
» ó	78	12.30 12.35	82	00.00—00.00
» ó	79	12.45 12.50	—	—00—00
Bácskai ó	76	12.10 12.15	80	00.00—00.00
» ó	77	12.25 12.30	81	00.00—00.00
» ó	78	12.40 12.45	82	00.00—00.00
Észak magy	79	—	—	—
»	78	—	—	—
»	79	—	80	—

  

	Min. hekt.-ben	Ar kilógram
Rozs elsőrendű	uj 70—72	8.60 8.70
» másodrendű	—	8.50 8.55
Árpa takarmánynak	» 60—62	0.00 0.00
» égetni való	» 62—64	0.00 0.00
» serfözdei	» 64—66	0.00 0.00
Zab	» 39—41	7.20 7.60
Tengeri búza	» uj	5.30 5.35
» más nemű	»	5.20 5.25

**CSARNOK.**

**Ut közben.**

— Regény egy kötetben. —

Irtá: **TAMÁS JÓZSEF.**

11.

A kapu felől csöngetés hallatszott és ez kizavarta almozasabó. Munkások jöttek, vagy tizenegyen es Marton látta, hogy a szerkesztőség felé mennék. Utánuk sietett, ambar az ilyen látogatás nem volt szokatlan. A mint benyitott a szerkesztőségbe, látta, hogy Moricz éppen az embereket utazolja kifelé.

Egyikük, másikuk argumentált.

— Bennünket a nagyságos ur rendelt ide.

— A nagyságos ur még nincs itt.

— Megvárniok.

— Nem lehet. Értsék meg, maguk csak akkor jöhettek ide be, mikor mára nagyságos ur itt van. Ez így dukal.

A Moricznak határozottan hajlama volt az udvarmester szerepéhez.

Marton nem akart bele keveredni a vitába. Visszahuzódott. Jöttek ki az emberek is és megtelepedék a sötét udvaron. Üres ládak állottak a fal mellett, azokra telepedtek.

Megeredt köztük a szó. Valamennyinek jó kedve volt, aminek meglehetett a maga oka. Kivehetta a beszédjékből Marton, hogy azinhabban voltak, a népszínházban és az előadás nagyon tetszett. Ö-szehasonlították a látottakat azzal, amiben odahaza részök van. Egyik morgot valami olyast, hogy ezeknek van itt jó dolguk.

Visszament Marton a szerkesztőségbe és dolgozott tovább. Megfeszített igyekezze tel kellett dolgoznia, hogy kipótolja mulasztását. Tőle függött a gép munkája, ha ő idejére el nem készül, a lap lekesik és az most, mikor a »Vörös Zászló« mozzatja az általános szedőstrickeot sok kellemetlen következménnyel járna.

Megrezegtek az ablak üvegek, vékony, bántó csörrenéssel. A zaj lecsöndesedet és Marton halotta, a mint valami kocsi állott meg a ház előtt.

Kéry Gábor jött volt, hogy fogadja a munkások küldöttségét. Ráért volna ugyan erre napközben is, de az nagyon közönséges. Lássák, hogy egy Kéry Gábor még az éjszakai sem sajnálja feláldozni, ha a munkások ügyéről van szó.

A fekete szalonkabát most sem hiány-

zott Kéry Gáborról. Moricz csupa alázat volt vele szemben, sőt Balázs Elemér is megbíztatta a fejét, mikor egy staniolos szivarral kínálta meg.

— Itt vannak? tudakozódott,

Moricz szolgált felvilágo-ítással.

— Majdnem egy óraja, hogy várják a nagyságos urat.

— Az hiba, nagy hiba részemről. A munkások minden percnyi ideje drága, különösen ilyen időkben.

Odafordult Balázshoz, majd meg Martonhoz.

— Kérem urak, foglaljanak helyet mögöttem, mialatt a küldöttséget fogadom.

Balázs szitta a havannát és nem látzott hailani a felszólítást. Marton morgot valamit, hogy neki dolga van.

Kéry Gábor odaszólt Moriczhoz:

— Jöjjenek.

Az emberek megállottak előtte és ő kellemetlen arczkifejezéssel mustrálni kezdte őket. Mielőtt a vezetőjük beszédjébe fogott volna odaszóltott:

— Urak. Értésülve voltam, hogy önök ma engem f-l keresnek. Mint a szociáldemokrata párt elnöke ebben semmi különöst nem találok. Sőt természetes is. Lathaják, hogy éjszakámat sem kímélem, midőn a munkások ügyéről van szó. Figye meztetnem kell azonban önöket, hogy engem csakis idealis célos vezetnek. Amiért én küzdök az az eszmény. Épen ez okból kel önöket figyelmeztetnem, hogy bennem az eszményt megtestesülve lassák... Rendkívül kellemetlen...

Kérem urak! Ha ügyök felől tájékoztatni akarnak, ugy küsö forma tekintetében kívánni valót ne hagyjanak fonn.

Verejték csorgott a homlokaról, b-lemelegedett a nagy szónoklásban.

A munkások néztek bambán, hogy mi is akarnak tőlük. De ezt már nem kérdezhettek meg. Kéry Gábor fejedelmi megatartással vonult ki az ajtón, melynek szárnyát szertartászerűen tárta ki előtte Moricz.

A munkás, aki szónoklatot volt mondandó megszólította Martont:

— Kérem, hát milyen formát kell megváltoztatnunk.

— Biz azt magam sem értem.

Tanácsalanul néztek egymásra.

— Folyt. köv. —

**Szerkesztői üzenetek.**

**D. K. P.** Derecske. Ön a cikket vasárnap adta fel, levele is akkor kelt, ráirta, hogy »nagyon sürgős« s mégis a »jövő vasárnap« számban kívánja hogy megjelenjék s cikkek, ez így magában véve is érthetetlen, legfőképen azonban felűk tőle, hogy akkorra a világnak már egészen más képe tesz, mint van ma, — nemcsak olyan, hanem még olyanabb, mint amilyet ön rajzol! kiadtuk tehát a cikket azonnal Üdv; a »magyar nemzet pusztulása«-hoz üdvözlés s csatlakozás a többi lapok elismeréséhez.

Mint hogy a tavasz előrehaladásával csecsemő, gyermeket és felnőttet egyaránt fenyeget a járványok veszélye, ismét csak a minden alkalommal hálásan fogadott

**MOHAI**

**ÁGNES-forrásunk**

vizének használatát ajánljuk. Egyrészt mert olcsó, igen kellemes és tiszta ivóviz lévén, a tavaszi és nyári évszakokban kedvelt élvezet-szerként szerepel, másrészt, mert dus szénsav-tartalmánál fogva, specificus óvós-er is a tífus, cholera és a gyermekek tífoid-szerű tavaszi-nyári hasmenése ellen. Ehhez járul még hogy a csecsemőt is megvédi, az ilyenkor nagyon vézélyes hurutos bélbántalmak ellen, mg szoptatója e viz használata folytán nagyon kedvező összetételű és bőséges tejet nyer. A már meglévő gyomor- és bélhurut gyermekeknél és felnőtteknél gyógyítja. Kellemesen hatván be szénsavá ál fogva a gyomor és bél idegeire; a gyermekek lázas megbetegedéseinél pedig nélkülözhetetlen hűtő, húgyhajtó és a szonjat csillapító hatásánál fogva.

— Kedvelt borviz. —

A mohai Ágnes-forrás kezelősége.

Főraktár:

**Édeskuty L.**

cs és kir. udvari szállító

**BUDAPEST, V, Erzsébet-tér 8.**

Kapható minden gyógytárban, fűszerkereskedésben és vendéglőben.

**Magas jutalékban**

részesülnek m ghibza ó szolid ügynökök, kik törvény-szerű n megngedett sorsjegyeknek, részeltiz tésre való eladásával, e y nagy pé zintézet (ré-znyárasaság) szonlá ára fo-lalkozoi óhajtanak. — Ajánlatok »M-rektor« czimen: Eckstein Bernat hirdetési irodájában Budapest, V., Fürdő-utca 4. intézendők.

**Hirdetmény.**

A debreczeni ev. ref. Collegium tulajdonat képviselő, a debreczeni p. Elep, kösülyszeg és almozugi 18 szonmu tel kjezző könyvben foglalt 4 nyilat-terüle ü nagya birtoknak haszonbérbe adása a folyó évi julius hó 9-ik napjan d. u. 3 órakor a Collegium peuztári hivatalában megtartandó árverésen az 1898 évi október 1 től szonmitot hat ozymást követő évre történik. Árverési szandekozók tartoznak az árverés kezdeten 50 frotot óvadékul letenni.

Debreczen, 1898. június 12.

Coll ügyészi hivatal.

**MAGYAR MEZŐGAZDÁK SZÖVETKEZETE**  
Budapest, V., Alkotmány-utca 31. sz.

Az **ADRIANCE**, PLATT és Co. A **V. VERMOREL**-féle  
new-yorki gyár világhírű világhírű

„**ADRIANCE**“ „**ECLAIR**“  
kővekető, marokrakó arató- peronospora-fecs-  
és fűkaszálo-gépeinek kendőinek

**Magyarországi kizárólagos képviselője.**

Minden a mezőgazdaság keretébe tartozó szükségletek, mint:

**vetőmagvak, műtrágyák, anyagok, szerszámok, gépek stb.**

legintányosabb beszerzési forrása 33667

A szövötkezet alapszabályait és havonkint kétszer megjelenő „ÜZLETI ERTEsITő“jét bárkinek ingyen és bérmentve megküldi.




3112. sz.

1898.

# HIRDETMÉNY!

A cs. és kir. 7. hadtest csapatjai valamint a m. kir. honvédsereg csapatok számára 1898 évi szeptember hó 1-től 1899 évi augusztus hó 31-ig szükséges széna, alomszalma, ágyszalma és tűzifa, — és részben zabnak ajánlati tárgyalás útján való biztosítása kiiratik.

Tekintettel az egyuttal a főszolgabírói, a városi (fő) kapitányi, a községi hivatalok, gazdasági egyletek, kereskedelmi és iparkamarák és a cs. és kir. katonai állomásparancsnokságokhoz több példányban küldött, és ezen kívül falragaszok útján közhírré tett hirdeteményekre, továbbá hivatkozással a temesvári, aradi, nagyváradi és szegedi katonai élelmezési raktáraknál d. e. 9—11 óráig betekinthező és ivenkint 4 krajczárért kapható szállítási feltételek — füzetére, e helyen még a következők tételnek ezennel közhírré:

A tárgyalás megtartatik.				Az évi szükséglet a cs. és kir. csapatok és a m. kir. honvédség számára körülbelül áll:							
Mely napon	Mely állomáson és hivatalban	Mely állomás számára	mely időtartamra		zabból	szénából	alomszalmából	ágyszalmából	szecskaszalmából	kemény tűzifából	kőszénből
			től	ig							
1898 június hó 20. d. e. 10 órakor.	1898 június hó 22. d. e. 10 órakor.	Temesvárott	1898. Szeptember hó 1.	1899. Augusztus hó 31.	—	9080	3890	1035	150	3500	—
					—	1840	790	450	—	1270	—
					260	210	100	260	—	770	—
					—	5250	2500	135	—	370	—
1898 június hó 20. d. e. 10 órakor.	1898 június hó 20. d. e. 10 órakor.	Temesvárott	1898. Szeptember hó 1.	1899. Augusztus hó 31.	150	210	110	190	—	710	—
					1100	910	780	225	—	770	—
					—	2020	1000	235	—	680	—
1898 június hó 20. d. e. 10 órakor.	1898 június hó 20. d. e. 10 órakor.	Aradon	1898. Szeptember hó 1.	1899. Augusztus hó 31.	—	9700	6000	765	—	2590	600
					—	5978	2170	81	—	186	—
					153	124	77	126	—	492	—
					—	2330	1886	—	—	105	—
1898 június hó 20. d. e. 10 órakor.	1898 június hó 20. d. e. 10 órakor.	Nagyváradon	1898. Szeptember hó 1.	1899. Augusztus hó 31.	—	10050	5940	860	—	830	3010
					3600	6800	4260	805	—	2440	290

Temesvárott, 1898 évi június hóban.

**A cs. és kir. 7. hadtest hadbiztossága.**

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczenben a főpostával szemben.